

Отзыв

официального оппонента О.В. Старостиной на диссертацию

Кунковой Вероники Ильиничны на тему:

«Рынок как социальный институт эпохи Аббасидов:

этнография г. Басры (750—833 гг.)»,

представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук

по специальности 07.00.07 - этнография, этнология и антропология

В диссертационном исследовании Кунковой Вероники Ильиничны «Рынок как социальный институт эпохи Аббасидов: этнография г. Басры (750—833 гг.)» затронута актуальная для современной науки тема. В отечественных и зарубежных научных изданиях городской рынок эпохи ранних Аббасидов исследовался неоднократно, но до сегодняшнего момента полностью эта тема раскрыта не была и требовала более глубокого и детального анализа, что говорит об актуальности данной диссертации. В качестве конкретного города для изучения торговых социальных институтов автор выбрала город Басру в Ираке, который был вторым по значимости после столицы династии Аббасидов Багдада центром арабского государства.

В процессе написания диссертации был исследован широкий круг исторических источников – письменных, археологических, вещевых, что, несомненно, положительно повлияло на объективность оценки тех или иных явлений, представленных в работе. Автором были сделаны переводы с арабского на русский язык тех отрывков, которые касаются выбранной темы исследования, что само по себе расширяет научную источниковую базу. Также хотелось бы отметить четкую систематизацию обширного источниковедческого материала.

Сформулированные во Введении к диссертации основные цели и задачи исследования, его теоретико-методологическая база, территориальные и хронологические рамки представлены в полном соответствии с существую-

щими требованиями, предъявляем к научным работам подобного рода, и выглядят убедительно. Стоит отметить широту привлеченного автором корпуса научных источников, начиная от рукописных произведений арабских средневековых арабских авторов из коллекции Института восточных рукописей в Санкт-Петербурге и заканчивая последними современными научными статьями и монографиями на эту тему на русском, арабском, английском и французском языках.

Глава I «Исламская деловая этика: принципы и инструменты» посвящена базовым шариатским понятиям, касающимся торговли и функционирования городского рынка. Несомненным достижением Вероники Ильиничны является подробный и всесторонний анализ рынка с применением как синхронного, так и диохронного подхода. Автор рассматривает предмет исследования не только с точки зрения внутренних социальных отношений, но и анализирует политический, религиозный, нравственный аспекты рыночной системы, сложившейся в г. Басра.

В своей работе соискатель подробно описывает ранние профессиональные объединения, которые обладали «характерной этнокультурной традицией», в основе которой лежали нормы мусульманского и обычного права, столь широко распространившиеся в более позднюю эпоху.

Во второй главе «Басра в экономическом пространстве ранних Аббасидов» В.И. Кункова обосновывает причины расцвета г. Басры. Автор, на мой взгляд, справедливо полагает, что не только исключительное географическое положение города, но четко отложенная финансово-рыночная система, а также толерантное отношение местного населения к представителям других религий и народов стимулировали успешное развитие рынка. Важное значение для изучения торговых отношений средневековых европейских и восточных государств, имеет также систематизация товарооборота, его направленность и ассортимент, которая были предложены в исследовании.

Глава III «Городские рынки Басры в эпоху ранних Аббасидов» посвящена эволюции и этнокультурным особенностям функционирования рынков

г. Басры. В главе дается подробная историко-экономическая характеристика центральной провинции Аббасидского халифата – Ирака, анализ которой позволил исследователю сделать логически законченный вывод о том, что арабский город в классическом понимании приобрел свои этнокультурные черты именно в период правления первых Аббасидов, когда новые исламские социально-экономические концепции были воплощены в жизнь.

Хотелось бы отметить, что работа В.И. Кунковой может являться значимым источником для сравнительного анализа рынка мусульманского Востока как в географической, так и в исторической перспективе.

В целом, диссертацию Кунковой В.И. "Рынок как социальный институт эпохи Аббасидов: этнография г. Басры (750—833 гг.)", состоящую из четырех глав, можно охарактеризовать как целостное, интересное научное исследование, отличающееся последовательностью и логичностью изложения материала и продуманной структурой.

На основании проведенного исследования выделена «модель типично-го рынка того времени». В представленной диссертации все перечисленные соискателем положения объективно доказаны и их достоверность не вызывает сомнения.

Однако в диссертационном исследовании существуют и некоторые недочеты.

В третьем разделе первой главы «исламская аксиология в торговле» автор утверждает, что: «на практике, когда требования шариата были невыполнимы или противоречили коммерческой выгоде, купцы и мелкие торговцы действовали в соответствии с обстоятельствами и следовали сложившимся обычаям своей местности». Однако, никаких источников, подтверждающих данный вывод, автор не приводит и не раскрывает собственно «обычаев своей местности», влиявших на формирование рыночной системы г. Басры. В дальнейшем Вероника Ильинична также не разделяет четко нормы мусульманского и обычного права, их взаимодействия и доминирования одного над другим в зависимости от конкретных обстоятельств.

Говоря об участниках рынка, диссертант разделяет их на мусульман и не-мусульман, не оговаривая их этническую принадлежность. В связи с этим возникает вопрос: все ли мусульмане – жители Басры арабы и кем собственно являлись не-мусульмане по вероисповеданию – иудеями, христианами, язычниками, какова их этническая принадлежность? Влияли ли они на социальные отношения рынка или нет? Источники, которые представлены в работе дают возможность разработать данный аспект.

В разделе «торговля со странами Дальнего Востока» второй главы диссертации автор, на мой взгляд, не вполне корректно употребляет сам термин «Дальний Восток», включая в данный регион Индию, которая никоим образом к нему не относится.

К сожалению, Вероника Ильинична совсем не уделила внимания системе штрафов и наказаний, применявшимся для укрепления и функционирования такого сложного института как рынок, но возможно в дальнейших своих работах автор коснется и этой темы.

В этом же разделе исследователь утверждает, что «торговцы из Средней Азии сухопутному пути в Китай предпочитали морской», что не имеет под собой никаких оснований, так как широко известны сухопутные караванные пути из Средней Азии в Китай через Северную Индию и Южную Сибирь. Приведенный в диссертации фрагмент из «Мурдж аз-захаб» повествует скорее о частном случае.

И, последнее, переводы из арабо-мусульманских источников, сделанные Вероникой Ильиничной, следовало бы поместить в приложении к диссертации.

Высказанные замечания не ставят под сомнение научную ценность диссертации, которая выполнена на самом высоком уровне и в полной мере отвечает требованиям, предъявляемым к квалификационным работам подобного рода ВАК Российской Федерации.

Основные положения диссертации отражены в большом количестве научных публикаций, шесть из которых были опубликованы в научных изда-

ниях, входящих в список ВАК. Также автор активно апробировал полученные им в процессе работы над диссертацией результаты исследования на международных конференциях, на которых выступал с докладами (всего восемь докладов). Все это само по себе показывает высокий уровень проведенной научной работы.

Автореферат диссертации полностью отражает ее содержание и составлен согласно соответствующим требованиям. Представленная Кунковой В.И. к защите на соискание степени кандидата исторических наук диссертация по теме «Рынок как социальный институт эпохи Аббасидов: этнография г. Басры (750—833 гг.)» является законченным, самостоятельным научным исследованием, и ее автор, несомненно, заслуживает присвоения искомой степени по специальности 07.00.07 — этнография, этнология и антропология.

18/11/2015

Ведущий научный сотрудник
отдела этнографии народов
Средней Азии, Казахстана и Кавказа
Российского Этнографического музея,
кандидат исторических наук



О.В. Старостина

Гордясь твоим
успехом.

